

多国废除大额纸币 这是淘汰现金的前奏吗

目前移动支付、网络支付越来越发达，但实际在流通的纸币仍然占有很大份额，为何大额纸币变得如此不受青睐？世界各国为何急着“抛弃”大额纸币呢？

据媒体报道，印度近日宣布废除500和1000卢比面值的纸币，前美国财长也在今年发文讨论取消100美元面值纸币，就连目前世界上很值钱的500欧元面值纸币，也将于2018年底永久性停止发行。



A 多国废除大面值钞票

据媒体报道，当地时间11月8日，印度总理莫迪宣布废除500和1000卢比面值的纸币。莫迪表示，这些大面额的纸币从11月8日午夜开始就不再是法定流通货币了，持有这些纸币的人须在12月底之前将其存入银行。该消息非常突然，印度民众只剩下4小时可以把这些钱花出去。

美国著名经济学家、前美国财长劳伦斯·萨默斯(Lawrence Summers)今年初发表专栏文章称，是时候取消100美元面值纸币了。他在文章中还表示，世界各国应停止使用高面值纸币，100美元、甚至50美元的纸币都应禁用。

不仅仅是卢比和美元，作为2002年正式流通的货币，欧元面额包括5欧元、10欧元、20欧元、50欧元、100欧元、200欧元、500欧元7种，500欧元作为目前世界上非常值钱的一张纸币也要“告别”了。欧洲央行已经决定停发500欧元大钞，欧洲央行设计这种“超大面值”的货币，初衷本是为了方便大额现金的储存和运输。

而实际情况是，作为面值最大的欧元钞票，500欧元大钞在日常流通中并不常见，而且因为不好兑换，日常使用中还会被拒收。要知道，500欧元相当于3700多元人民币，由于币值较高，五百大钞仅仅占流通中欧元钞票张数的3%，但却占全部欧元钞票价值的28%。



B 多是为打击洗钱等 犯罪活动

无独有偶，早在2014年新加坡就停印了万元大钞。到底是什么原因让各国纷纷“抛弃”大额纸币呢？

新加坡中央银行给出的理由是，不再印发面额1万新加坡元(约合7349美元，也就是47746元人民币)的钞票，是为了打击洗钱和贿赂活动。印度尼西亚金融交易报告和分析中心分析称，大面额纸币有其好处，但是现在却日益被犯罪分子用来洗钱和行贿。不少印尼人利用面额1万新加坡元的纸币洗钱或行贿，涉案金额巨大，却“用不了几张纸币”。

印度宣布废除500和1000卢比面值的纸币，同样是为了打击洗黑钱，腐败和逃税等行为，因为当地黑钱均通过现金交易。对普通民众而言，用现金结算工资能逃税，而政府此举也变相能让这些人上报收入和缴税。

也有专家评论，对于印度来讲真正想做的事情是要加强中央集权，因为现在印度有很多邦，实际上是独立王国，这些独立王国自己拿着货币现金交易，现在都要把他们纳入到一个国家的金融系统里，等于在加强国家的金融集权，否则央行没有那么大的权力，都是下面的部族在流通。

500欧元大钞被停止同样是为了防洗钱。无论是英国组织犯罪重案局还是欧盟刑警组织，都认为犯罪分子最为钟爱500欧元大钞。形象点说，一百万欧元如果是五百大钞，总重仅2.2公斤，可以塞进一个电脑包。但是如果使用面值50欧元钞票，就会重达22公斤，得大行李箱才装得下。

因此，有的犯罪分子甚至会想办法以超过面值的价格获得这种钞票。实际上，不仅犯罪集团用来洗钱，许多富人也喜欢500元大钞，可以跨境带入“逃税天堂”，或用来洗钱购买房产。

声音

支付方式多样 大额纸币脱离时代

相比前述大钞，美元最大面值虽然只有100美元，但是近两年讨论100美元面值的纸币退出流通的话题仍不绝于耳。支持者认为，现代社会中的合法支付方式已经非常多样，而大面额纸币已经脱离时代，它们在合法经济中的作用不大，反而为犯罪分子提供了很多便利。

对于取消大额纸币是否能够对打击犯罪起到很好的效果，业内评论并不一致。有反对者评论认为，例如取消500欧元，罪犯完全可以借用其他面值的欧元继续从事“不留痕迹”的非法交易和资金转移，唯一的问题不过是需要一个比较大的装钱箱子而已。

欧洲舆论普遍认为，“废除”大额欧元的真正目的，是为了促进欧元区宽松货币政策的实施，因为它堵住了民众为应对银行“负利率”而把钱存在家里的企图。也有不少德国人坚信，淘汰500面额纸币，终极目的其实是淘汰现金，迎接“电子货币时代”。

不管是何种目的，随着新加坡元、欧元和卢比的大额面值相继停止流通，100美元面值纸币退出流通的大讨论，这一趋势似乎已经箭在弦上。

■来源：腾讯财经《MISS MONEY》



微信看日报
关注三湘都市报